

قَالَ لَا تَقْرَأُ الْقُرْآنَ حَتَّى يَكُونَ مِنْكَ رِيَاءٌ وَإِن شَاءَ مِنْ يَسَاءٍ وَوَدَّ اللَّهُ ذَا رِيَاءٍ كَرِيمًا
دوس کی نصرت کے لئے ایک نام پر مشورہ ہے
عَلَى أَنْ يَشْكُوكَ وَبِكَ مَقَامًا كَرِيمًا
ابگیاوت خیراں اور خیراں لانا

فہرست مضامین

- ۱-۲ صفحہ { فہرست مضامین - اخبار احمدیہ
- ۳-۴ صفحہ { امام احمدیؑ کی ساری ساری صفحوں کو دیکھنے کے لئے کاٹ لکھا
- ۵-۶ صفحہ { لندن میں تبلیغ اسلام ایک مومن چڑیا ایک مراسلہ
- ۷-۸ صفحہ { کوالف ڈیرہ غازیخان

دنیا میں ایک نبی آیا۔ پرونیانے اسکو قبول کیا۔ لیکن خدا سے قبول کر گیا۔ اور بڑے زور اور جھگڑوں کی سچائی ظاہر کر دے گا۔
(امام حضرت یحییٰ موعودؑ)

الفصل

Digitized by Khilafat Library

میں تیری تبلیغ کفرین کے کناروں تک پہنچاؤں گا۔ (امام حضرت یحییٰ موعودؑ)

پندرہ روزہ پمیریل

پندرہ روزہ پمیریل

جلد ۲ - جون ۱۹۱۶ء - مطابقت اشعبار المعظم ۱۳۲۵ھ - نمبر ۹۵

المنشیح

خوشی کی بات ہے کہ مدرسہ احمدیہ کا ایک ب علم سائنس اور
جس نے اس سال مولوی فاضل کا امتحان دیا تھا۔ پاس ہو گیا ہے اور اس سال
اس مدرسہ احمدیہ انوری جماعت پاس کی ہے۔ اس سے معلوم ہو سکتا ہے
کہ مدرسہ احمدیہ کا کورس کتنا مستعد اور قابلیت پیدا کر سکتا ہے
نیز اسی سال مدرسہ احمدیہ کے فارغ التحصیل طالب علم
مولوی احمد بخش صاحب نے منشی فاضل کا امتحان پاس کیا ہے
خدا تعالیٰ مبارک کرے
خطبہ جو حضرت خلیفۃ المسیح نے پڑھا جس میں اتفاق و
اتحاد کی تلقین فرمائی
جلسہ یا لکھنؤ کامیابی کے ساتھ انجام پذیر ہوا۔
دو عظیم واپس تشریف لے آئے ہیں

اخبار احمدیہ

خدا مبارک کرے
۲۵ - مئی ۱۹۱۶ء سید عبدالحی قلی
خلف جناب حافظ سید عبدالمجید
صاحب احمدی آف منسوری کا نکاح جناب حکیم محمد حسین
صاحب قریشی کی دختر نیک اختر سے حافظہ دار علی
صاحب نے بالخصوص دو ہزار روپیہ ہر طرف سے جمع کیا
کو مبارکباد کہتے ہوئے دعا کرتے ہیں۔ کہ خدا تعالیٰ اس
تعلق کو مفید اور بابرکت بنائے
جناب صوفی غلام محمد صاحب
بی۔ اے احمدی مشنری اپنے
تازہ خط مورخہ ۵ - مئی ۱۹۱۶ء میں تحریر فرماتے ہیں کہ
جماعت کی حالت خدا کے فضل سے اچھی ہے اور

دن بدن ترقی کر رہی ہے۔ مشر عبد اللہ بوٹھن و مسلم
اخلاص میں ترقی کر رہا ہے اور دیگر صحابیوں کو سمجھاتا
رہتا ہے۔ ترجمہ قرآن فریح ہر وقت اسکے ساتھ رہتا ہے
اس کا خوب مطالعہ کرتا ہے اور مخالف غیر احمدیوں کو قرآن
شریف سے لاجواب کر دیتا ہے۔ ایک غیر احمدی نے اسکو کہا
کہ رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں آسکتا
تو اس نے اسکو قرآن شریف سے فائدہ لیکر مع الذین
انعم اللہ علیہم من النبیین سے بتایا کہ اگر کوئی
رسول نہیں آتا تھا تو خدا نے کیوں فرمایا ہے کہ جو اللہ
اور محمد رسول اللہ کی پیروی کرے گا وہ نبیوں کی سوسائٹی
میں داخل ہو جائیگا۔ اور پھر سورہ اعراف سے دکھایا
امایا تینکم دسل منکم۔ اس کے وہ لاجواب
ہو گیا۔ ۲۶ - اپریل کی درمیانی رات تو اس نے
ایک عجیب معاملہ دیکھا۔ بڑے تعجب کی بات ہے کہ وہ عربی

فہرست نویسندگان

بابت ماہ مئی ۱۹۱۴ء

الفاظ سے بالکل نا آشنا ہے۔ وہ میری چار پائی پریشاں ہوا تھا۔
 اسکو ایک آدمی نے آکر چمکایا۔ وہ مجھ سے ذرا لمبا اور بڑھا
 تھا اور اس کے بالوں میں ذرا سفیدی آگئی تھی۔ اسکو جگا کر
 پیر لایا جنانکہ ایک کلمہ ساری رات جلتا رہتا ہے۔ اس
 کلمے پاس ایک بڑا کاغذ رکھا تھا۔ اس انسان نے اسکو
 بازو کے ساتھ مضبوط پکڑا ہوا تھا یہاں تک کہ وہ اسکے دبانے
 کو محسوس کرتا تھا اور کھارے پر جو کچھ لکھا ہوا ہے۔ اسے لکھ لو۔ اس نے
 لکھ دیا۔ اس میں جو عربی کا فقرہ ہے وہ یقین دلاتا ہے کہ
 یہ واقعہ بالکل سچا ہے کیونکہ اگر عبادت کے ساتھ لکھا ہوا کاغذ لکھا جاتا
 تو وہ کیسی بھی اسکے لکھنے پر قادر نہ ہوتا۔ اور یہ ایک عجیب
 کھانا بنایا تھا جسکی اور امامکھ منگوانے سے I have seen
 حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا عہدہ ہے جو کہ نبی کریم
 صلی اللہ علیہ وسلم نے مسلم میں نبی اللہ لکھا اور بنجادی میں
 امامکھ منگوانے کی بیان فرمایا ہے اس سے اسکو کامل
 یقین ہو گیا ہے کہ حضرت مسیح موعود نبی اللہ میں اور وہ احمد
 ہیں۔

یہ ہفت روزہ جنوری ۱۹۱۴ء سے شروع ہوتا ہے مگر اسے
 بالکل مکمل نہ سمجھنا چاہیے۔ ہمیں ایسے لوگ جو قادیان آکر
 بیعت کرتے ہیں۔ اسکا نام منظور رکھنے کی اسوقت تک
 کوئی مناسب تدبیر نہیں کی گئی۔ پھر بعض ڈاک ذریعہ
 بیعت کریں اور اسکا نام بھی متم ڈاک کی فہرست کے تحت لکھی
 باعث رہ جاتے ہیں۔ دفتر الفضل کو چقدر نام ہوتا
 ہو سکتے ہیں۔ انکو مثال کر دیا جاتا ہے۔ اور انہیں کاغذ
 شمار ہے۔ (ڈائریٹر)

۴۴۸	پھن صاحب	ضلع لڑھیانہ
۴۴۹	حسن محمد صاحب	"
۴۵۰	غلام حسین صاحب	گجراتوالہ
۴۵۱	ایم پی کچھ امر صاحب	سدن انڈیا
۴۵۲	رمضان صاحب	ضلع گجراتوالہ
۴۵۳	کریم بخش صاحب	"
۴۵۴	امام الدین صاحب	"
۴۵۵	بنت کریم بخش صاحب	"
۴۵۶	دلداد صاحب	"
۴۵۷	مسماۃ عائشہ صاحبہ	"
۴۵۸	حسن بی بی صاحبہ	"
۴۵۹	فاطمہ بی بی صاحبہ	"
۴۶۰	زینب بی بی صاحبہ	"

۴۶۲	رحمت خاں صاحب	ضلع ہوشیارپور
۴۶۵	امیر خاں صاحب	"
۴۶۶	رحم دین صاحب	"
۴۶۷	نور محمد صاحب	"

بیعت خلافت

۹	غلام عیوب صاحب	ضلع ملتان
۱۰	غلام محمد صاحب	گجراتوالہ
۱۱	عبدالشکور صاحب	کانپور

۴۶۸	ایلیہ صاحب	کشمیر
۴۶۹	نور بی بی	ضلع گجراتوالہ
۴۷۰	میاں بھاگ صاحب	ضلع لاہل پور
۴۷۱	ایلیہ بھاگ	"
۴۷۲	دولت بی بی صاحبہ	"

یہاں کے مخالفین کی مخالفت کچھ کر نہیں سکتی۔ دلائل
 و براہین کے سامنے ساکت اور لاجواب ہیں۔ مگر بار بار کاغذ
 لکھا گیا ہے کہ وہ کرتے ہیں۔

پتہ درکار ہے
 فشی صاحب الدین صاحب
 سیاح آئینہ کن خود یا کوئی اور صاحب جو انکے پتے سے
 واقف ہوں۔ براہ ہر پائی اطلاع دیں۔ کہ فشی صاحب
 کہاں ہیں۔ اور ان کا صحیح پتہ کیا ہے۔ مجھے اسے ایک
 فردی کام ہے۔

۴۷۳	عمر خاں صاحب	ضلع رتناگری
۴۷۴	میاں سونڈھا صاحب	پشیاہ
۴۷۵	حسین بخش صاحب	سندھ
۴۷۶	محمد یعقوب صاحب	میرٹھ
۴۷۷	غلام احمد مغلو صاحب	سری نگر
۴۷۸	مولوی محبوب عالم صاحب	ضلع سیالکوٹ
۴۷۹	والدہ عبداللہ ٹیلر ماسٹر	جھانسی

جناب مولوی سید عبداللہ صاحب برہمن بڑیے
 تحریر فرماتے ہیں کہ جہاں جہاں احمدی کمپنیاں
 وہاں مخالفین انکو تکلیف دینے کے واسطے رہتے ہیں خدا تعالیٰ مخالفین
 کو سمجھ دے۔ احمدیت دن بدن ترقی کر رہی ہے۔ اور عقول پسند
 انسان داخل سلسلہ ہوں گے۔

سکاح کی ضرورت
 قاضی عبدالرحیم - قادیان گورداسپور
 تقریباً ۲۶ سال قوم راجپوت
 جنکو ہے پیشہ دری باقی
 آدن قریباً میں روپے چار ہزار روپے رایش کے لئے موضع بھور میں
 اپنا مکان بھی ہے۔ جو امرتسر سے قریباً ۱۴ میل فاصلہ پر
 ہے۔ رشتہ کنوارا آیا بیوہ۔ مگر سستی ہو۔ گھر آباد کرنے کی ضرورت
 ہے۔ مزید حالات بذریعہ خط و کتابت معرفت شیخ رحیم بخش صاحب
 صاحب تاجر کتب مالک آڈین بک ایجنسی امرتسر کو لکھیں۔
 درخواست منجانب بدرالدین احمدی دری باقی لکھنے موضع بھور

۴۸۰	فشی محمد عمر خاں صاحب	پشاور
۴۸۱	پیشہ سوز مسوق مالکانی	خیبر پور برس
۴۸۲	دلداد صاحب	"
۴۸۳	ایلیہ عبداللہ صاحب	کشمیر
۴۸۴	والدہ عبدالعزیز صاحبہ	"
۴۸۵	عبداللہ خاں صاحب	پشیاہ
۴۸۶	فقیر محمد صاحب	ضلع لڑھیانہ
۴۸۷	فشی صاحب	"

خازنہ
 مولوی محمد عبداللہ صاحب نے اپنی بھائی
 مولوی عبد الرشید صاحبہ - مسماۃ فاطمہ بی بی
 اور مسماۃ عائشہ بی بی کی شیخ عبداللہ صاحب کو ڈالی (ماہ بارہوی
 اپنے ناموں میں عمر صاحب کی اور ابو عبداللہ صاحب نے لایا ہوا
 اپنے بہنوئی سید محمد حسین صاحب کی برادر محمد علی صاحب
 آؤ ڈوگر سے اپنی بی بی کی اور سکڑی صاحب
 انجن عبداللہ ظفر وال میان نظام الدین صاحب کی مولوی فضل
 صاحب چٹوڑی اپنی والدہ صاحبہ کی فوتیگی کی اطلاع دیتی ہیں
 انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اجاب سب کا جنازہ غائب نہیں
 اور دعائے مغفرت کریں۔

الفضل (بسم اللہ الرحمن الرحیم)

قادیان دارالامان - ۲ جون ۱۹۱۶ء

امام مہدی ابھی چکا

معاصر ہمدرد کھشتی کی ایک گذشتہ اشاعت میں مولوی عبدالباری صاحب فرمائی عمل کی ایک پیچیدہ سی تحریر تھی جو اس کے متعلق وہ اپنے الفاظ معانی خواہ ہیں کہ :-

یہ وقت قلبی اور دردنی کو نہایت ضبطت پوئید رکھا ہے۔ تاہم کچھ نہ کچھ اکاناعیاتی شہ جمانیہ کے موافق آثار یہ عینی ظاہر ہو گئے ہیں۔ وہ آثار یہ عینی کیا ہیں یہ کہ آپ گھر سے اپنے غلامانہ قلب میں نور ایزانی پر جلا کرنے کے لئے عزم اجماع کر کے نکلے تھے۔ لیکن وہاں اپنے محفل کو صفت ماتم پایا پھر آپ احمد آباد گئے۔ وہاں غمگساری ہی غمگساری نظر آئی۔ آخر آپ بی بی پنہجے۔ وہاں کے متعلق اپنے مندرجہ ذیل الفاظ میں "دردنی" کا اظہار کیا ہے۔

"حضرت پیر امیر ایم صاحب ہندادی مدنیوں کی خدمت فیض رحمت میں تین دن رہا۔ جو خطوط ہنداد لائے تھے۔ وہ دیکھے اور پڑھے۔ جو میرے نام تھے۔ ان کا مضمون کیا ارتعالت کے اشکات کا احمد شہ علی کل محل زبان پر آیا۔ انشاء و انالیہ را جون بعد ارتعالتے عربیت جو دل میں تھی۔ اس سفر کے بعد مبدل بریاس ہو گئی۔ اب منتظر امام مہدی کے ہیں"

ہمیں مولوی صاحب کے ان الفاظ کو پڑھ کر بہت ہی تعجب ہوا کہ آپ ابھی تک "امام مہدی" کا کیوں انتظار کر رہے ہیں جبکہ امام مہدی ابھی چکا۔ اور آسمان وزمین اس کی صلقت کے لئے بے شمار نشان ظاہر کر رہے اور کر رہے ہیں۔ ہاں اگر ان کا یہ خیال ہو کہ جب امام صاحب دنیا میں تشریف لائیں گے۔ تو جنگ اور قتال کا میدان گرم کرینگے۔

مل باطل کو اپنی تلوار (جو قدرت سے مسلمانوں کے ہاتھ سے نہیں لیا ہے) سنا ڈالینگے۔ جو کلمہ نہیں پڑھے گا اس کا خاتمہ کر دینگے۔ تمام غیر مذہب کے پیرو اور باؤشا قتل۔ غلام یا اسیر کرنے جائینگے۔ اور صرف اسلام ہی دنیا میں ایک مذہب رہ جائے گا۔ جو کسی معقولی دلیل روحانی جذبہ اور آسمانی نشان کی چمکے قائم نہ ہوگا بلکہ صرف تلوار کی خون آشامی امام صاحب اور ان کے پیروؤں کے جگہ جویانہ سینہ زوری اور قتل و قارت کا گرم بازی اس کی استقامت اور اشاعت کا موجب ہوگی تو ایسے خیالات کے متعلق ہم بڑے اہل سیرت کے بغیر نہیں رہ سکتے کہ

ایں خیال اسٹال است در جنوں ہم ایسے خیالات رکھتے والے اور علم و عقل کے مدعی صاحبان سے پوچھتے ہیں کیا اگر تلوار کے زور سے غیر مذہب کو صفحہ عالم سے محو کر دیا جائے تو اس سے اسلام کی صداقت ثابت ہوگی یا کچھ اور۔ ہمارے نزدیک اگر صرف ہمارے نزدیک بلکہ ہر ایک صاحب ہوش و خرد انسان کے نزدیک جس دن کوئی ایسا امام مہدی پیدا ہوگا۔ وہ اسلام کے لئے ماتم کا دن ہوگا۔ کیونکہ اس کے یہ کارہ نمایاں اسلام کو سچا ثابت کرنے کی بجائے بدنام۔ بد صورت اور ڈراؤنا ثابت کرینگے۔ آن اگر غیر مذہبوں کا سب سے بڑا کوئی اعتراض اسلام پر تو یہی ہے کہ اسلام تلوار۔ سختی اور جبر کے ذریعہ دنیا میں پھیلا یا گیا ہے۔ حالانکہ یہ بدیہی امر ہے کہ اسلام کی تبلیغ کے لئے ہرگز ہرگز تلوار نہیں اٹھانی گئی تھی۔ بلکہ اس وقت صرف قطر کے طور پر تلوار اٹھائی گئی تھی۔ جب اس سے بھی غیر مذہب کے لئے نتیجہ نکال رہے ہیں کہ اسلام ایک دخیانہ اعمال کا معلم۔ جبر و تشدد کا نتیجہ اور ظلم و ستم کے ذریعہ پھیلا ہوا ہے۔ نہ کہ ایسی نبوی اور صداقت ہے۔ جو کسی کی کشش کا موجب ہو سکتی ہے۔ تو پھر جبکہ امام صاحب اگر جن کا آنا اسلام کی تائید کے لئے بتلایا جا رہا ہے۔ اپنی تلوار کی نوک سے دلوں میں ایسا داخل کرنے کی ناکام کوشش کرینگے۔ اور نہ ماننے والوں کے سر تن سے جدا کر دینگے۔ تو غور کیجئے۔ یہ اعتراض

کس قدر قوی اور مضبوط ہو جائیگا۔ اس صورت میں یہی بہتر ہے۔ کہ ایسے امام صاحب تشریف ہی نہ لائیں۔ اور ہم پورے یقین کے ساتھ کہتے ہیں کہ کبھی تشریف نہیں لائینگے کیسے تعجب کی بات ہے کہ یہی لوگ گورنمنٹ برطانیہ کے زیر تصرف بعض مقامات کے آئے پھر تاریں دوڑاتے ہیں کہ وہاں گرجے نہ بنیں۔ مندر تعمیر نہ ہوں۔ گوردوارے نہ بنائے جاویں۔ اگر ہماری یاد غلطی نہیں کرتی۔ تو یہی مولوی عبدالباری صاحب ہیں۔ جنہوں نے پچھلے دنوں بصرہ میں گوردوارہ بننے کے خلاف آواز اٹھائی تھی۔ لیکن خود تیار بیٹھے ہیں کہ امام صاحب آئیں۔ اور تمام دنیا کے معبود سٹاڈائیں۔ انکو جبراً مسلمان بنائیں یا موت کے گھاٹ اتار دیں۔ جس جب وہ دوسروں سے برسلوک کرنا چاہتے ہیں تو پھر خود کیوں کعبہ الہیہ میں افسوس! اگر یہ لوگ سلسلہ مورخہ کی نظر غور کرتے۔ جس کا مشیل خداداد کیم نے سلسلہ محمدیہ کو قرار دیا ہے تو ہرگز ان غلطیوں اور غلط فہمیوں کے مرتکب نہ ہوتے لیکن قسم پرست نے انہیں متعاقب شناسی سے بالکل بیگانہ کر دیا ہے۔ سلسلہ محمدیہ بالکل سلسلہ موسویہ کے برابر چل رہا ہے۔ خدا کی وہ برگزیدہ قوم جس نے اپنے نبی متواتر انضال الہیہ کا مور دپاکا دعویٰ کر دیا تھا کہ سخن ابتداء واجتماع۔ ہمیں تو خدا کے بیٹے اور محبوب ہیں ہر دفعہ خدا کی نعمتوں کی ناشکری کے باعث، اس قابل ٹھہرائی گئی کہ وہ انعامات جن کا نزول اسپر بارش کی طرح رہتا۔ روکے جائیں۔ لیکن خدا کی رحمت اور شفقت نے نہ جا باکہ بغیر ایک خاص موقعہ دئے اس قوم کو اپنے انفسال محروم کر دئے۔ اور فضالت دگر ابھی میں بسکتنے کے لئے چھوڑ دئے۔ چنانچہ اس قوم کو حضرت مسیح مآصری کا وعدہ دیا گیا۔ اور کہا گیا کہ ایک انسان تمہاری ہی قوم میں سے تمہاری اصلاح کے لئے بھیجا جائے گا۔ اگر تم اس کو قبول کر لو گے۔ تو قلاح پاؤ گے۔ ورنہ انضال الہی سے محروم کر دئے جاؤ گے۔ لیکن نشہ کر میں محمور قوم نے حضرت مسیح کو قبول نہ کیا۔ اور ہزاروں ہی پہلے نکالے۔ اور کوئی طریق

لندن میں تبلیغ اسلام ایک مومن جہڑیا

جلسہ ہدیہ میں تبلیغ
حضرت مفتی صاحب تبلیغ اسلام کے درویشوں کی خبر اس سے قبل اجازت کو بذریعہ تار پورچ بھی ہوگی۔ فرانس کے راستہ اجازت مل جانے کے باعث لمبا جوی سفر بھی کم ہوا۔ اور قریباً آٹھ دن روز قبل جہاز سارڈینیا کے پہنچنے کے حضرت مفتی صاحب تبلیغ اسلام میں مصروف ہو گئے۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل اور کرم سے ان کا حافظ اور ناصر ہو۔ اور حقیقی اسلام کی صداقت ان کے پاک وجود کے ذریعہ پورے طور سے قائم ہو آئیں گزشتہ اتوار کے روز ہدیہ دہوں کی ایک سوسائٹی کا جلسہ تھا۔ جہاں عبرانی زبان میں سیکھ ہونے میں۔ چونکہ حضرت مفتی صاحب اس زبان میں خاص مہارت اور دلچسپی رکھتے ہیں۔ اس وجہ سے شریک جلسہ ہوئے۔ میں بھی ساتھ تھا گو مجھے مارے لیکچر اور گفتگو کے اثناء میں سوائے چند الفاظ طائفتورات۔ لائشعرون۔ کچھ سمجھ نہیں آیا۔ مکان میں ہمارے داخل ہونے ہی ایک سفید ریش صاحب جو غالباً آریس معزز اور عالم معلوم ہوتا تھا۔ ہم سے پوچھنے لگا کہ آیا ہم عبرانی جانتے ہیں حضرت مفتی صاحب نے جواب دیا کہ ہاں! ہم نے خوش کامیابی میں اس لیکچر کے متعلق پڑھا تھا۔ اس واسطے شریک ہونے کے لئے آئے ہیں۔ اس پر سب حاضرین بہت خوش ہوئے مگر بعد میں معلوم ہوا۔ کہ سوائے یہود کے اوروں کو وہاں نہیں آنے دیتے۔ ہمارے عماموں کو دیکھ کر معلوم نہیں انہوں نے کیا خیال کیا۔ جو برسی خاطر سے پیش آئے۔ چلے بکٹ بھی پیش کئے۔ لیکچر کے بعد مفتی صاحب نے کھڑے ہو کر خوش آوا کیا۔ اور زبان عبرانی میں اپنی دلچسپی کا اظہار کیا۔ اور عبری زبان کی قدر کرتے ہوئے یہ فرمایا کہ یہ وہ زبان ہے جس میں مقدس کتاب تورات بھی لکھی گئی۔ اور قرآن اور نبی ایم اور طائفت ایک ایسا مجموعہ ہے جس کی پیشگوئیوں سے نہ صرف مسیحی اور مسلمان اپنے اپنے مذہب کی صداقت میں مدد دیتے

ہیں۔ بلکہ اس زمانہ میں جو نبی خدا نے بھیجا ہے۔ اس کے متعلق بھی ان کتب میں پیشگوئیاں ہیں۔ چنانچہ اس میں درمیں جول کی پیشگوئی ہے۔ ایک مسیح تو وہ تھا۔ جو اسرائیل میں سے تھا اور ایک مسیح موعود اس زمانہ میں آیا ہے۔ ہندوستان میں جہاں کہ سب مذاہب پائے جاتے ہیں اس کا مسکن ہے اس مقدس مسیح موعود کا نام احمد ہے۔ جو کہ تمام پیشگوئیوں کے مطابق وقت پر مشرق میں ظاہر ہوا۔ یعنی اس مسیح کو دیکھا اور قبول کیا ہے۔ اور آپ لوگوں کو یہی خوشخبری مانا ہوں۔ ان کلمات کا اثر ان پر ایسا ہوا۔ کہ پورے طور سے لفظا میں بیان نہیں ہو سکتا۔ سب میں ایک گھبراہٹ سی پیدا ہو گئی ایک دوسرے کی طرف حیرانی سے دیکھنے لگے اور پوچھنے لگے۔ یہ کیا ہے۔ کون ہے۔ کیا نام ہے۔ ہال میں گئی ایسا نہ ہوگا۔ جو اضطراب سے کرسی پر بیٹھ کر رہا ہو۔ انہی اس گھبراہٹ کو دیکھ کر مفتی صاحب نے تقریر کو مختصر کیا اور پھر ان کا شکر یہ کر کے اجازت چاہی۔ حضرت کی اجازت لیتے وقت ایک دوسرے کی طرف چپکے چپکے نظر کرتے تھے۔ مگر جو اس باخبر تھے۔ گویا بولنا اور آداب بالکل بھول گئے ہیں۔ وہ جن سلوک کا مکان جس میں انہوں نے ہم کو پہلے بٹھایا تھا۔ اب حیرت کہہ بن گیا کسی کے منہ سے اتنا بھی نہ نکلتا تھا کہ اچھا آپ چلے جائیں۔ خیر ہم فرض تبلیغ ادا کر کے چلے آئے۔ معلوم نہیں کچھ کب ان کو ہوش آئی۔ اور کیا کارروائی انہوں نے کی

اتوار کے روز ہائیڈ پارک میں خصوصیت سے کثرت سے خلقت جمع ہوتی ہو
عیسائی فیملی
احمدی پاس
دروازے پر کھڑے ہو کر ایک رسالہ جو حال ہی میں طبع کرایا ہے۔ اور جس کا نام ہے۔ ہر ایک آنکھ بزم اور حمد کے نام پیغام۔ ... لوگوں میں تقسیم کیا گیا۔ خدا تعالیٰ اس میں برکت بخشے۔ بعد پارک کے اندر کھڑے ہو کر خوش خبری کا پیغام دیا۔ وہ مصلح جن کا موجودہ زمانہ مقفی ہے۔ آگیا ہے۔ اسلام کے اصول اسی واضح۔ مقبول اور سچے ہیں۔ جن پر چل کر انسان اسی دنیا میں اور اسی زندگی میں حقیقی خوشی اور پاکیزگی نفس حاصل کر سکتا ہے۔ ان مضامین پر ماضیوں کے ساتھ دیر تک گفتگو رنگ مباحثہ ہوتی رہی۔ کبھی ایک بولتا۔ کبھی

دوسرا۔ ہر ایک کو مناسب جواب دیا جاتا تھا۔ آخر ساتھین میں ایک صاحب بول اٹھے۔ سنبو جی! میں ایجوکیشن کا ممبر ہوں۔ استخوان میں جو امیدوار مدلل اور مقبول طور پر جواب دیتے ہیں وہ اچھے نمبر پالیتے ہیں۔ اور دوسرا کا کارہ کچھ جلتے ہیں۔ پاس فیملی کرنا میرا کام ہے۔ پس میں فیصلہ کرتا ہوں کہ اس اجنبی نے جو دلائل دئے ہیں وہ مقبول ہیں۔ اور تم لایعنی باتیں کرتے ہو۔ وہ پاس تم فیملی ساقیم چمپ رہو۔ ہمیں سننے دو۔ کہ یہ ہیں کیا پیغام پہنچانے آیا ہے۔ اسپرٹینے پھر اپنی تقریر کے ایک حصہ کو دہرا۔ جس کا ماحصل یہ تھا کہ ہر طرف مختلف مذاہب اپنی اپنی صداقت کے ثبوت میں پیش کر رہے ہیں ان کے اصول کے باہر نجات حاصل کرینگے۔ اور وہ نجات مرنے کے بعد ہوگی۔ چونکہ یہ ایسا امر ہے۔ جس کا کوئی شاہد نہیں۔ اسلئے کس طرح سے معلوم ہو کہ آیا وہ مذہب واقعی صحیح ہے۔ کسی بات کا پورا پورا یقین ہونا چاہیے ہے۔ جب تک انسان خود اس کو مناسب ذرائع سے اسی دنیا میں اطمینان نہ کرے۔ پس ہمارا مذہب اسلام اس اصول کو پیش کرتا ہے۔ کہ حقیقی نجات اسی زندگی میں حاصل ہو جاتی ہے۔ اس طرح کہ انسان کو پختہ اور قطعی یقین ہو جاتا ہے کہ وہ راستہ جس پر وہ چل رہا ہے۔ واقعی راہ راست ہے۔ یہ بات صحیح ہے۔ کہ اس کے حصول کے لئے ایسے ہی مراتب اور مدارج کا طے کرنا ضروری ہے۔ جیسا کہ عام طور پر دنیاوی ظاہری امور میں طے کرنے پڑتے ہیں۔ اس امر کے فیصلہ کے لئے کہ اس کی مثال بھی ہے۔ ہم یہ کہتے ہیں کہ اس زمانہ میں ایسے انسان ہیں۔ جو اسلامی تعلیم پر چل کر خدا سے الہام اور وحی پاتے ہیں۔ اور جس کے ذریعہ سے عرفان اور کمال یقین کے درجہ پر پہنچتے ہیں۔ عام قاعدہ کے موافق جب لوگ سیدھے راستے سے بہک جاتے ہیں۔ تو وہ اعلیٰ راستی اپنے آپ کو اپنے سچے فرمانبردار بندے کے ذریعہ ظاہر کرتی ہے۔ چنانچہ اس زمانہ میں خدا رحیم نے لوگوں کی ہدایت کے لئے نبی بھیجا ہے۔ اس کا نام احمد ہے۔ خدا نے اس پر ظاہر کیا ہے کہ وہ دنیا میں راستی قائم کرنے کے لئے مامور کیا گیا ہے۔ اس امر کے

ثبوت کے لئے اُسے ہزار ہا ثبوتات دکھلا دیں۔ جن کو پورا ہوتے ہوئے دیکھ کر ہر شخص قہر کر کے ڈالا اس نتیجہ پر پہنچ سکتا ہے۔ کہ وہ قادر ہستی مزور ہے۔ اور وہ ہمارے کاموں کا دانا مینا ہے۔ اپہر ترقی کرنے سے آخر وہ خود بھی اس درجہ تک پہنچ سکتا ہے۔ جب اس کو خود الہام بھی ہو۔ اس طرح سے۔ ایسے عرصہ تک گفتگو ہوتی رہی۔ ایک یہودی نے کہا۔ کہ اخلاقی حالت کس طرح سے سنور سکتی ہے۔ جب تک غربت دور نہ ہو۔ جس شخص کو بھوک سے مرنے کا فکر ہے۔ وہ کب اخلاقی رنگ میں ترقی کر سکتا ہے۔ اس لئے سب سے پہلے اقتصادی امور کی طرف توجہ کی ضرورت ہے۔ جب خوب مفلس ایک درجہ پر پہنچ جاویں۔ جہاں کھانے کو کافی مال جاوے۔ تو پھر روحانی امور کی طرف توجہ کام دے سکتی ہے۔ یعنی کہا کہ جہاں مذہب ایک نوک۔ اور حمدنی۔ اس میں بھی پیش کر رہے۔ جس سے انسان یہودی حاصل کر سکتا ہے۔ آپ کو اندر پریش کی تجویز جیسا کہ پیش کرتے ہیں۔ ایسے شک مناسب طور سے کریں۔ مگر یہ آپ نہیں کر سکتے کہ اناس کو اس درجہ تک دوڑھیں کہ معاش کی فکر ہی ہے۔ یہ نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ انسانی فطرت کا تقاضا ہے کہ یکے بعد دیگرے اور ضروریات کو بڑھاتا رہتا ہے۔ اور ان کے مہیا کرنے کے لئے پھر اوپر سامان کی فکر کرتا ہے۔ اس لئے ضرورت ہے کہ پہلے اخلاقی رنگ میں ترقی ہو۔ جس سے لوگ اپنی حالت سنواریں باہمی تعلقات میں خوبی اور محبت پیدا کریں۔ اسلام نے ایسے اصول پیش کئے ہیں۔ جس سے انسان وحشی حالت سے باخلاق انسان ہو جاتا ہے۔ اور پھر اس سے ترقی کر کے خدا تعالیٰ سے کچھ خلق پیدا کر لیتا ہے۔ ایک شخص نے بہت دلچسپی ظاہر کی۔ ایک کاپی اسلامی اصول کی فہمی کی قیمت بھی ادا کر دی۔ اور ایک صاحب نے ایک کاپی جو میرے پاس تھی۔ عاریتاً مطالعہ کے لئے لی۔ ایک عورت کے سوال پر بنایا۔ کہ اسلام نے مقصد زندگی حاصل کرنے کے لئے کیا فرائض پیش کئے ہیں۔ کتاب میں ایک حصہ پڑھ کر مجمع میں سنایا۔ جب واپس آ رہا تھا۔ تو ایک پادری صاحب کو بتایا کہ میری آمد تانی ہو چکی ہے اور ایک کاپی اسلام کی پڑھنے کے لئے دی۔

جب مکان پر پونجاہ رات کے ساڑھے گیارہ بج چکے تھے۔ حضرت مفتی صاحب کو میرے دیر آنے کی وجہ سے بڑی تشویش تھی۔ زمانے لگے۔ کہ فکر سے بندھی نہیں آئی۔

سین چیریا ایک روایہ دیکھا کہ ایک صاحب نے بیعت فارم پر دستخط کئے ہیں۔ اور وہ فارم لیکر ادھر آتے ہیں۔ صبح یہ روایہ مجھے سنایا۔ اور عجیب طور سے یہ لہا ہو کر موجب از یاد ایمان ہوا۔ میری مفتی صاحب کو موقع ملا۔ کہ ایک شخص کو تبلیغ کریں۔ حضرت مفتی صاحب نے اس سے اس طرح سے ذکر شروع کیا۔ کہ ہمدردان میں خدا نے اس زمانہ میں ایک نبی بھیجا ہے۔ یعنی سکونان لیا ہے۔ اس سے مذہبی گفتگو کا سلسلہ چل پڑا جس کا نتیجہ آخر یہ ہوا۔ کہ شخص مذکور نے سب باتوں کو مان لیا۔ کیونکہ اسے انکار کی گنجائش نہ رہی۔ جب اس نے سب باتوں کو زبانی قبول کیا۔ تو حضرت مفتی صاحب نے بیعت کی فارم اس کے ہاتھ میں دی۔ پھر اس نے بخوشی دستخط کر دئے۔ اور اپنا پورا پتہ تحریر کر دیا۔ من اتفاق سے اس کا نام سٹر پیرو ہے جس کے معنی چڑیا کے ہیں۔ سپیر و عربی لفظ عصاف سے نکلا ہے۔ چونکہ وہ آسانی سے ایمان لایا۔ اس واسطے اس کا نام مومن تجویز کیا گیا۔ پس یہ ہے وہ مومن چڑیا جس کو حضرت مفتی صاحب نے بفضل خدا آسانی سے پکڑ لیا۔ اللہ تعالیٰ اور بھی ایسے سعید پرندوں کو پکڑنے کی توفیق بخشے آمین۔ فارم بیعت بھنور حضرت خلیفۃ المسیح اس مضمون کے ساتھ ارسال کر دی گئی ہے۔ یہ سترھواں احمدی مؤسلم ہے۔

آخر میں ابات کی یاد دہانی بے جا نہ ہوگی۔ کہ ان سونے کی چڑیوں کو پکڑنے کے لئے تاکے اور کوا کے جال کام نہ آئیے گئے۔ ان کے واسطے سونے کے جال ہونے چاہئیں۔ ان سترہ تاروں کا جتیا کرنا اجاب اور ظالمین کا کام ہے۔ اللہ تعالیٰ توفیق دیو۔ آمین

حاکم قاضی عبدالرحمن عینی اللہ عنہ

۳۱۔ گریٹ رسل سٹریٹ۔ ڈبلیو سی لندن

۲۲ اپریل ۱۹۱۶ء

ایک مسئلہ

جناب قاضی عبدالرشید صاحب کامنڈر برقیں مراسلہ ۲۹ مئی ۱۹۱۶ء کے روزانہ میں اخبار میں شائع ہوا ہے۔ ایڈیٹر

تھوڑے ہی دن کی بات کہ ایک شخص ڈگلس ٹامسن نامی کے متعلق سنا گیا تھا کہ وہ جناب خواجہ کمال الدین صاحب کے ہاتھ پر مسلمان ہو گیا ہے۔ بھگے بھی یہ شخص ملا کر تھا۔ اور اسلامی ارکان پر اس کے اعتراضات بیت ہوا کرتے تھے پھر حال خوشی ہوئی۔ مگر گذشتہ ہفتہ اتفاقاً وہ ملا۔ اور اس کو پوچھا۔ تو اس نے کہا کہ میں ہرگز مسلمان نہیں ہوں۔ بیت افسوس ہوا۔ پھر اس سے دریافت کیا کہ میں تو معلوم ہوتا کہ آپ خواجہ صاحب کے ہاتھ پر مسلمان ہو گئے ہیں۔ پھر انکار کیا ہے اس نے کہا کہ میں نے خواجہ صاحب کے اپنے بعض عقائد کا ذکر کرتے ہوئے اسلام پر کچھ اعتراضات کئے تھے۔ مثلاً یہ کہ پنج وقت کی نماز ہم نہیں مان سکتے۔ تو خواجہ صاحب نے کہا کہ باوجود ان باتوں کے تم مسلمان ہی ہو۔ اور ایک چھی چھی فارم پر میرے دستخط کر لئے۔ حضرت مفتی صاحب نے اسکو بیت سمجھایا۔ اور دریافت کیا کہ کم از کم آپ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو نبی تو مانتے ہیں۔ اس نے کہا بالکل نہیں۔ انا اللہ وانا الیہ راجعون۔ اچھا پھر مذہب کا سلسلہ ہی چلا ہی آتا ہے۔ مفتی صاحب نے مجھے فرمایا کہ جب کوئی مرتد ہوتا ہے۔ خدا اور اس کے عوض میں دیتا ہے۔ چنانچہ اس کے تین چار روز بعد ایک شخص جارج سپیرو (نام مفتی صاحب کی تبلیغ سے حضرت نبی اسلام صلی اللہ علیہ وسلم پر ایمان لایا۔ الحمد للہ)

قطع

عہد باندھا ہے پیامی وہ سنوں نے آج کل جو دے محمود کو گالی وہ لاہوری نہیں ہے تو پتلا خاک کا کڑوہ پر کیسا نڈر منحرف خالق سے ہو یہ صرف کزوری نہیں جو خلیفہ سے پھرا بکھو خدا سے پھر گیا ہم طے الا اعلان کہتے ہیں کوئی چوری نہیں کہدیا منظور نے مانو نہ ناوا اختیار نہر میں سیلاب جب آیا تو پھر لاہوری نہیں منظور احمد۔ صدر شاہ لاہور

نمبر ۵۵ جلد ۲

کوئٹہ پیرہ غازیخان

(ایک ذمہ دار احمدی قلم سے)
گذشتہ سے پیوستہ

غیر مبایعین کا مناظرہ سے فرار

جناب حکیم صاحب کے جلسے سے قبل چند روزہ قیام میں ایک یہ فائدہ بھی ہوا کہ غیر مبایعین

اور ہمارے درمیان مناظرہ دربارہ نبوت مسیح موعود علیہ السلام خط و کتابت ہوئی۔ پیغامیوں نے خود ہی پہنچ دیا۔ اور خود ہی راہ فرار اختیار کر کے بڑی زک انصافی پہنچے پہل انہی طرف سے ایک رقعہ آیا کہ ہم اپنے مولیٰ حکیم خلیل احمد صاحب کو ساتھ نیکران کی جگہ پر آجاؤں۔ اور سید نبوت پر حکیم مرہم عیسے سے بحث کر لیں۔ جہاں غیر احمدیوں کا کوئی دخل نہ ہوگا۔ ہماری طرف سے جواب بھیجا گیا کہ عیسے منظور ہے۔ اور ساتھ ہی لکھا گیا کہ حکیم مرہم عیسے سے بہت سی گفتگو میں ہو چکی ہیں۔ انہی تقریر اور استدلال سے جاہیں آگاہ ہیں۔ آزمودہ کو آزمانا عقلمندی نہیں۔ اس لئے چیک حکیم مرہم عیسے کے مولیٰ صدر الدین صاحب کو مناظرہ کے لئے تیار کیا جاوے۔ ہم بخوشی مناظرہ کے لئے تیار ہیں۔ اور ہمیں کوئی عذر نہیں۔ اگر اس مجلس میں غیر احمدی تعلیم یافتہ اور مہذب لوگ بھی شامل ہوں۔ جواب آیا کہ مولیٰ صدر الدین صاحب کی طبیعت عیسے سے ہے۔ اور حکیم مرہم عیسے سے بالمشافہ کوئی گفتگو نہیں ہوئی۔ اس لئے انہی سے مناظرہ کیا جاوے۔ جس کا جواب ہماری طرف سے یہ دیا گیا کہ حکیم مرہم عیسے سے قریباً یہاں کے ہر احمدی کی بالمشافہ گفتگو ہو چکی ہے۔ سب انکے استدلال اور طنز و گفتگو سے بخوبی واقف ہیں۔ ان سے اب گفتگو کرنا تحصیل حاصل ہے۔ اگر مولیٰ صدر الدین صاحب بیمار ہیں۔ گو وہ بغیر کسی وجہ کے آج کل یہاں ہسپتالوں میں ہیں۔ تو خود امیر مولیٰ محمد علی صاحب کو جو اپنے والے ہیں۔ مناظرہ کے لئے آمادہ کیا جاوے۔ اسکے بعد ہمارے پاس ان کا کوئی جواب نہ آیا۔ بعد ازاں جب ان کا جلسہ ہوا۔ اور رات کے اجلاس میں

مولیٰ صدر الدین صاحب کی تقریر ہوئی۔ جس میں حضرت مسیح موعود کے بعض ایسے جوائے بڑے کرنا لئے گئے۔ جن سے بظاہر ہی ثابت ہوتا ہے۔ کہ حضرت مسیح موعود مطلق کوئی دعویٰ نبوت نہیں کرتے۔ اور دعویٰ نبوت کرنا تو ان کو کا ذمہ داری ہے۔ تقریر کے خاتمہ پر اعلان کیا گیا کہ کوئی شخص اگر اعتراض کرنا چاہے تو کہہ سکتے ہیں۔ تو پہلے ایک اہل حدیث مولیٰ نے چند اعتراض کئے۔ اسکے بعد منشی المدنی صاحب اٹھے۔ اور صرف یہ دریافت کیا کہ اس وقت تو مولیٰ صدر الدین صاحب بڑے جوش و خروش سے حضرت مرزا صاحب (علیہ الصلوٰۃ والسلام) کے دعوت کی تردید کر رہے ہیں۔ مگر جب بارہ میں مناظرہ کرنے کا سوال آتا ہے۔ تو کہہ دیا جاتا ہے کہ مولیٰ صاحب بیمار ہیں۔ کیوں مولیٰ صاحب مناظرہ پر آمادہ نہیں ہوتے۔ ناکہ لوگ ذیقین کے مالک شکر فیصلہ کر لیں کہ حتی کس کے پاس ہے۔ اگر منشی صاحب کو ہماری جماعت کی طرف سے کوئی خاص ہدایت نہ ہوئی تھی کہ وہ کہنے کے لئے ہماری طرف سے آتے۔ بلکہ وہ از خود ہی آئے تھے تو ہم ان کا یہ دیکھ کر نا کوئی۔ بے محل نہیں تھا۔ سائل کے اس سوال پر منشی سے جواب ملا کہ کہاں کہاں ہے۔ کہ مولیٰ صاحب بیمار ہیں۔ اور مناظرہ نہیں کرتے۔ تو سائل نے کہا کہ آپ کے ذوق کی طرف سے جو خط آیا ہے۔ اس میں ہی لکھا ہے۔ اپر فرمانے لگے کہ ہماری طرف سے مناظرہ کرنے والا کہاں ہے۔ سائل نے کہا۔ قریب ہی ہے۔ اور وہ اس وقت آسکتے ہیں۔ اگر آپ مناظرہ کرنے کو تیار ہوں۔ امیر پیام نے جب دیکھا کہ کوئی پہلو بچاؤ کا نہیں رہا تو کہا کہ کل کا روز ہم یہاں ہیں۔ ہمارا یہیں جلسہ ہوگا جو شخص بھی ہم سے بحث کرنا چاہے۔ رہیں کہہ سکتے ہیں۔ اور ہمت ہی اپنی عادت سے مجبور ہو کر حاضرین کو مبایعین سے مناظرہ دلانے کے لئے کہنا شروع کر دیا۔ کہ تم لوگ تمام مسلمانوں کو کا ذیقین ہو۔ اگر چاہتے ہو۔ تو اس بھری مجلس میں اسی جگہ کا فر کہہ کر تو دکھلاؤ۔ اعلان تو کیا تھا۔ کوئی اعتراض کرے۔ ہم جواب دینے لگے۔ لیکن خود ہی معترض نیکر اعتراض کرنے شروع کر دئے۔ بیشتر اسکے کماثل اس غیر متعلق سوال کا جو شخص لوگوں کو مشتعل اور برا بھلا کہنے کی غرض سے کیا گیا تھا۔ کوئی جواب دیتا۔ یا سرکاری اعلان فر

کمال دانشمندی سے پیشتر ہی فرما کر سائل کے پاس اٹھ کر آئے۔ اور نہایت ہی مہربانی اور محبت کے ہجرت کے لئے فرمایا۔ بس بچو (پیار کا لفظ ہے) یہی کافی ہے۔ اب یہ رہیں۔ سائل نے معزز سرکاری آفیسر کے ارشاد کو وہی تعمیل سمجھ کر خاموشی اختیار کی۔ اور پیغامی امیر کی طرف التفات کرنی چھوڑ دی۔ یہ ہیں صحیح اور سچے واقعات۔ مگر آفرین پیغامی جنگوئی پر۔ کس شیخی اور فرخ سے اس واقعہ کو پیغامی مورخہ ۱۵۔ اپریل ۱۹۱۴ء میں جہاں پیغامی جلد دیرہ غازیخان کی روئداد شائع ہوئی ہے۔ ان الفاظ میں ادا کیا ہے۔ دو اثنائے تقریر میں محمودیوں میں ایک شخص منشی المدنی نے کھڑے ہو کر کچھ اعتراض کرنا چاہا۔ لیکن جیل سے کہا گیا کہ وہ اپنے صحیح عقائد پیش کرے۔ تو جہاں رو گیا۔ اور غاموشی کے ساتھ راہ فرار اختیار کی۔ یہاں جہاں راستی اور سچائی کو ان الفاظ سے ذرا بھی تعلق ہو۔ جب دوسرا دن ہوا۔ تو مالک مکان کی خدمت میں جہاں پیغامی جلسہ ہو رہا تھا۔ مندرجہ ذیل مفہوم کا رقعہ بھیجا گیا۔ کہ مسئلہ نبوت پر مناظرہ کے بارہ میں جو خط و کتابت ہو چکی ہے۔ اس میں پیغامی فرقہ نے مولیٰ صدر الدین صاحب سے مباحثہ کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ مگر رات کی گفتگو سے معلوم ہوا ہے۔ کہ وہ اپنے جلسہ میں مباحثہ کے لئے بلاتے ہیں۔ چونکہ اس جگہ بغیر اجازت آپ کے اور صدر جلسہ کے ہم اپنے مولیٰ صاحب سے مباحثہ کرنا پسند نہیں کرتے۔ اس لئے آپ سے اجازت ہے کہ اگر آپ بحیثیت مالک مکان ہونے کے پتہ کریں۔ اور صدر جلسہ اجازت دیں۔ تو اس وقت ہم مولیٰ صدر الدین صاحب یا جناب مولیٰ محمد علی صاحب سے مناظرہ کرنے کے لئے اپنے مولیٰ حکیم خلیل احمد صاحب کو بلا سکتے ہیں۔ براہ مہربانی تحریری جواب کے خوش فرماؤں اور صدر جلسہ صاحب حاضرین کو یہ رقعہ سنا دیا جاوے۔ معزز مکتوب لیسے جو جواب بعد مشورہ امیر پیام بحیثیت صدر جلسہ و دیگر اراکین پیغامی مجلس دار و وجہ ذیل ہے۔ یہ وقت بحث کا نہیں ہے۔ آپ بحث کے واسطے بعد اچھ مولیٰ عزیز بخش صاحب وقت اور مقام مقرر کر سکتے ہیں۔ چنانچہ تقریر کے خاتمہ کے بعد مولیٰ محمد

